

### 音乐党课 话剧党课 楼门党课……不断创新的党课引来老党员和新成员

# 这样的社区党课再多讲讲

■ 本报记者 黄莹

迎七一,讲党课。这几天,很多街道社区的党课在创新路上越走越宽,音乐党课、话剧党课……由“一人讲”转变为“大家谈”,把“独角戏”变成了“人人参与”,真正让党的声音传递到每个人心中。

七一党的生日就要到了,以哪种形式讲党课才能受欢迎,让党员学进去,河东区中山门街道格调竹境社区党委书记陈德梅为此动了脑筋。陈德梅决定创新,“我们来个音乐党课怎么样?”说干就干。什么样的音乐在党课上播放能得到党员的共鸣,理论知识穿插在什么地方才能让党员们记住,这些都是需要琢磨的。最终,陈德梅和几个同事商量将《绒花》《打起手鼓唱起歌》等歌曲搬进党课课堂。“来听党课的大部分是退休党员,选择他们年轻时的歌曲,让大家回忆青春岁月接受党课知识,‘声’入人心,筑牢理想信念。”

6月21日讲党课这天,来听课的人数出乎预料。“原定70人,到场接近100人,而



河东区格调竹境社区音乐党课。

且有很多新面孔,一些人入党积极分子也来参加。党课的第一部分“红色岁月”,当电影《小花》的片段投影在幕布上,不少人都屏息静看,主题曲《绒花》的旋律响起,现场一片哼唱。《打起手鼓唱起歌》《灯火里的中国》,一首首耳熟能详的歌曲,将先辈们建设新中国的豪情、走进新时代的激情一一呈现,所有听课人都激情澎湃。党课在全体党员《歌唱祖国》的歌声中结束。

“一个小时的党课,党员们的热情持续



津南区双林街“小喇叭”宣讲团。社区供图

高涨,没有人交头接耳,没有人低头看手机,大家都跟着课程走。”党课结束后,很多党员都不愿离开,大家纷纷建议陈德梅,这样的党课再多讲讲,吸收理论的同时,又能用音乐来陶冶情操。“党的理论在不断创新,我们讲党课的形式也会不断更新,让更多的党员参与进来。”陈德梅说。

在津南区双林街有一个名叫“小喇叭”的宣讲团,由双林街12个社区的青年组成。因为年纪轻,党课的形式也创新不

断,变化不断。宣讲团成员张逢珍说:“党课要想引人入胜,既要有内容有故事,更要让人身临其境。”

本月初,宣讲团排出了话剧党课,将党的创新理论与发展实际紧密结合。通过南开大学学子与周恩来总理、申沔文教授和黄文秀书记的时空对话,展现高质量发展的美好愿景、科教发展的信心和投身基层的满腔热忱。“我们从构思到排练再到演出用了三四个月时间,整个剧本都是我们自己创作的,演员也都是宣讲团的成员。”说起这次话剧党课,张逢珍意犹未尽,“我们已经在街道和社区演出了,还拍了视频,参加党课理论宣讲比赛。”

“小喇叭”宣讲团的出现,让双林街的党课更有趣味性,“圈粉无数”。“很长一段时间,我们发现来上课的都是些熟面孔,新人不了解。”于是宣讲团走“新”更走“心”,到楼门口开展面对面、互动式、沉浸式宣讲,使基层社区理论宣讲提质增效。楼门党课充分运用快板、三句半、情景剧等群众喜闻乐见的形式,把“小课堂”串成“宣传网”,让宣讲有生气、接地气、聚人气。

### 端午假期旅游市场活跃

## “滨城”接待游客近百万人次

本报讯(记者 王睿)记者昨日从滨海新区文化和旅游局获悉,刚刚过去的端午假期,虽然高温“霸榜”,但游客热情不减,“滨城”重点景区、宾馆酒店、标志性城市公园、城市综合体等累计接待游客约99.31万人次,旅游市场持续活跃。

唱响“海”乐章,打响“海”主题,做足“海”文章。端午假期,“嗨啤”“嗨赛”“嗨娃”“嗨博”,滨海新区夏日“向海乐活节”四大主题活动掀起一波度假热潮,有人惬意休闲、有人追风逐浪。此外,海河星光夜、滨海文化中心夜间经济街区、智慧山街区特色主题市集等一批带有啤酒特色的活动,围绕海河、海洋文化主题,将“滨城”国际消费商圈氛围拉满,丰富了滨海新区夜间城市风貌与假期生活。

### 天津泰达荟·京东MALL商业项目启动

## 老城厢核心商圈添新丁

本报讯(记者 吴巧君)昨天,地处南开区老城厢核心商圈的泰达荟·京东MALL商业项目举行启动会。这个盘活区域存量资产、由破产清算资产提升改造而成的项目启动,标志着市委、市政府“中心城区更新提升行动”和加快建设国际消费中心城市战略的实践迈进。

该项目前身为九策城市广场,建筑面积8.7万平方米,此前处于闲置状态。2022年,泰达控股携手光大金隅实施资产重组收购,并于2023年启动泰达荟提升改造及招商推广工作。泰达荟预计明年年初对外营业。6月8日,京东MALL作为泰达荟主力店正式入驻,打造以京东物联网大数据为基础架构,集沉浸式场景体验、前沿超酷科技、京东主站流量加持及营销联动的新业态综合体。

作为我市商业新品牌,泰达荟将以“品牌形象塑造,品质消费提升,品味生活乐享”为核心,建造“潮购、生活、休闲、美食”于一体的功能性商业综合体。

### 我市小客车6月调控竞价出炉

## 381人10000元底价成交

本报讯(记者 万红)昨天,我市6月小客车总量调控竞价结果出炉。记者从市交通运输委了解到,本月个人最低成交价为10000元,与上月持平,报出最低成交价的381人全部底价成交;个人平均成交价为10265元,相比上月小幅下降。

竞得指标的市民可通过电子税务局线上缴费用及相关银行网点等渠道结清成交价,时间为2023年6月26日、6月27日、6月28日(含)。未按规定结清成交价的,视为放弃增量指标,竞价保证金不予退还。

## 砸车窗救人 4驾驶员被确认见义勇为

■ 本报记者 韩爱青

货车起火,司机被困车内,4名过路驾驶员砸窗救人,千钧一发之际将涉事司机拉出“火圈”。近日,北辰区见义勇为协会确认了4位司机的见义勇为行为。

6月21日,在北辰区西堤头镇东赵新家园社区的见义勇为表彰会上,陈福江、张国、李文辉、李如意在救人后再相聚,他们手拿证书合影留念,记录自己人生珍贵的一刻。“当时看到被困司机的双手都被烧伤,表情十分痛苦,我想一定要救他。”市公交集团第一客运有限公司万科车队740路驾驶员陈福江说起当天救人的一幕。

事情发生在今年2月20日15时许,陈福江驾驶公交车行至西堤头镇芦新河村口红绿灯处,发现前方一辆红色货车

车厢内的纸箱起火。他立即鸣笛提醒,但货车司机并未察觉,继续向前行驶。陈福江赶忙驾车追赶,等追到货车时,那车已经停下,但司机无法打开车门,被困车内,此刻浓烟弥漫,火苗从破碎的后窗蹿入驾驶室,司机双手被烧伤。危急之时,陈福江用灭火器猛砸货车前挡风玻璃,想把对方拽出来。但车窗很牢固,砸了数下后只出现了裂纹。这时,过路的货车驾驶员张国、李文辉、李如意赶来参与救援。他们使用撬棍协助陈福江,4人拼尽全力终于将前挡风玻璃砸开一个大窟窿,将货车司机拽出,并拨打120、帮助联系司机家属。随后,4人将车上的货物卸下,延缓火势的蔓延,为消防队救火争取了时间。

正是他们的英勇行为挽救了货车司机的生命,减少了货主的财产损失。



昨天,天津大学举办2023年校园开放日暨招生咨询会,联合全国20所高校设置咨询摊位,并开放实验室等场所供考生参观。这也是时隔三年,高校重新开启现场招生咨询会。

本报记者 姜宝成 摄

# 天津滨海—中关村科技园为协同创新“赋能” 奏响京津冀深度协同发展合奏曲

从“电子一条街”到“中国硅谷”,北京中关村早已成为中国创新发展的一面旗帜。而在相距140公里外的渤海湾畔,曾经的北塘渔村,如今拥有了一个响亮的名字——天津滨海—中关村科技园。作为京津冀协同发展的“关键落子”,京津两地携手共建的科技园正与北京中关村同频共振,相映生辉。

2019年习近平总书记来到天津滨海—中关村科技园视察并作出了“高质量发展要靠创新”的重要指示,更在科技园发展的时间刻度上留下了浓墨重彩的一笔。

驰骋流年,恍如一瞬星霜换。作为京津冀协同发展的主阵地,四年来,天津滨海—中关村科技园的创新成果如何?她是如何在总规划面积10.3平方公里的土地上根植中关村基因?又将怎样面对未来发展的风险与机遇,从容书写协同发展的新篇章?带着这些问题,近日笔者走进天津滨海—中关村科技园,感受这里创新的脉搏,探寻科技园高质量发展背后的活力密码。

和能人居在第七届世界智能大会第二届滨海中关村协同创新发展论坛上,对外发布展示了自主研发的目前国内唯一的装配式装修全流程一站式服务平台。

也是在本次大会上,国内首个呼吸专科数字化软件获得医疗器械注册的企业橙意家人科技(天津)有限公司针对慢性呼吸系统疾病研发的橙意OrangerAI数字疗法也正式对外发布。此外,京中(天津)纳米科技有限公司、致道创新(天津)科技有限公司、清瑞科技(天津)有限公司的新产品、新技术同样一亮相,科技园用实际行动交出了一份自主创新的高分答卷。

创新激发活力,激活动能,推动着科技园产业“磁场”加速形成。

“引项目、搭平台、强服务、做示范,科技园将落实京津冀协同发展战略和提升自主创新发展动能作为主责主业,确定了智能科技、生命大健康、新能源新材料、科技服务业为主的‘3+1’产业体系。”天津滨海—中关村科技园办公室主任陈强介绍,截至目前,科技园累计注册企业突破4300家,70%都是科技型的企业。其中,科技型中小企业入库208家,年均增长121%;高新技术企业入库140家,年均增长126%;雏鹰企业入库120家,年均增长157%;战略性新兴产业、高技术服务业营收63.81亿元,年均增速156%;瞪羚企业入库3家,科技发展动能持续提升,科技园科技创新属性实现了从量到质的飞跃。

### 优势互补 协同创新活力迸发

科技园诞生的初衷就是利用北京中关村和滨海新区创新政策叠加优势,积极承接高新技术产业转移和重大科技成果转化。在这里,“京津联合研发,共建协同创新,形成产业链互补、应用转化”这一“强强联合”的协同创新模式正为企业成长提供肥沃土壤。

“生”于北京,长在天津的科芯(天津)生态农



业科技有限公司董事长胡建龙亲眼见证着企业飞速成长,也亲历着京津冀协同发展之路越走越宽。

2018年,原注册于北京中关村,主要从事智慧农业系统研发的科芯,作为首批迁移企业之一落户到科技园。“在北京我们很难在公司附近找到落地场景,但在天津开车十多分钟就能到田地里,让我们的产品得以应用。”胡建龙说。于是,体验到科技园各项政策红利和贴心服务的胡建龙2019年3月不仅把公司总部搬了过来,还把妻子一起接到了天津。如今,科芯把产业转化的重头戏放到了天津,企业产值更是连年攀升。“我们就是协同发展的受益者!”胡建龙颇为感慨,“随着滨海—中关村北塘湾数字经济产业园(M0新型产业用地)启动建设,我们在天津发展的信心更足了。”

胡建龙口中的滨海—中关村北塘湾数字经济产业园是科技园今年推出的天津首个成规模M0新型产业用地项目,包括胡建龙在内这里已与多家北京企业达成入驻意向。眼下,该项目一期工程正在加紧建设。明年建成后,将重点面向北京优质创新主体,满足京津两地在研发、小试中试、成果转化等方面的协同创新。

从《天津市支持重点平台服务京津冀协同发展的政策措施》、《天津市支持重点平台服务京津冀协同创新发展政策》印发,到滨海新区出台《关于支持天津滨海—中关村科技园协同发展的若干措施》、《关于加快滨海—中关村科技园高质量发展的若干措施》,再到科技园纳入天津经开区法定机构改革,实现产业政策的协调统一,园区进一步打开了未来产业转移腹地,持续加快北京创新链与区域产业链融合。

协同是针,创新是线,科技园利用“机制、政策、产业、服务”四方面协同创新,全面优化顶层设计,持续构建特色创新生态,积极融入京津冀协同发展国家战略。为科技企业提供技术创新、应用场景支持,“类中关村”的创新生态系统愈发成熟。



滨海中关村协同创新发展论坛



### 启航新程 多方赋能蓄势扬帆

科技创新浪潮,成果层出不穷,如何在发展浪潮涌动中永葆创新活力?在今后的奋斗中永蓄前进动力?郑毅伸出手比了一个“四”的手势:“就是从园区发展赋能、创新赋能、服务赋能、产业赋能这四个方面出发,积蓄合力,乘势而上。”

郑毅说,目前,园区正处于高速发展到高质量发展阶段。园区发展赋能就是随着未来M0地块的应用,推动园区实现从研发孵化、应用转化到功能配套的全生命周期园区。创新赋能就是牢牢把握协同创新优先,把握协同创新主线,通过北京创新资源要素和天津先进制造业产业基础紧密连接,形成园区自主创新的主阵地、原始创新的策源地、协同创新的高地。服务赋能是说随后园区服务还需更加精耕细作,推出入园企业(高管)人才一卡通,园区配套大到住处、购物、子女教育,小到咖啡厅、运动、健身,让企业引得来、留得住、发展好。产业赋能则是瞄准园区“3+1”产业定位,进一步细化产业赛道,将下一步产业方向朝着机器人、

元宇宙、数字经济、医疗器械等领域聚焦,形成更大规模,起到引领示范作用。

漫步科技园,砖红小楼间,绿草青草旁,细心的人不难发现,其实郑毅所描绘的未来在这里早已悄然萌发,初见雏形。

把握协同创新主线,这里与北京中关村、北京相关行业协会、产业联盟保持高频对接,成立京津冀数字医疗产业联盟,天津滨海—中关村数字医疗产业园,与中国技术交易所签署合作备忘录,通过北京创新资源要素和天津先进制造业产业基础紧密连接,更好地搭建起企业沟通和产业互补生态圈。同时,天津滨海—中关村协同创新示范基地打造的中关村雨林空间孵化器获批2022年度国家级科技企业孵化器;天津中关村科技园运营服务公司获批国家小型微型企业创业创新示范基地、国家级中小企业公共服务示范平台。通过集聚天津滨海—中关村协同创新示范基地、天津(滨海)海外人才离岸创新创业基地等创新平台以及中国(滨海新区)知识产权保护中心、北塘中关村科技园中心法庭、天津经开区知识产权服务业集聚区等服务机构,科技园形成了专业化强、应用场景足、服务效能好的创新保障体系及集知识产权创造、审核、运用、服务、保护于一体的服务体系。未来随着M0用地应用,还将打造研发孵化、应用转化到功能配套全生命周期园区,实现科技园打造京津冀创新成果转化新高地的远景目标。

完善园区配套服务体系,这里引进了蓝天幼儿园、昆明路小学等优质教育资源,滨海新区中医医院、白领公寓、文体中心、街区型商业综合体等优质生活配套,一座宜居宜业的新城已露容姿。同时,依托设立在科技园的滨海新区首家“党建引领 共同缔造”理事会,科技型初创企业在知识产权保护、产融对接、交通出行、政务服务、人才公寓、子女教育、医疗保障等诸多得以快速解决,真正实现了让企业引得来、留得住、发展好。

锚定“3+1”产业定位,这里将进一步细化产业赛道,积极与北京优质高校、前沿科技领域进行接触,同步吸引高精尖企业及研发中心项目,为产业赋能。下一步,科技园会将产业方向聚焦机器人、无人机、数字经济、医疗器械等领域,构建面向未来的科技和产业创新体系,使其形成更大规模,起到引领示范作用。

于高山之巅,方见大河奔涌;于群峰之上,便觉长风浩荡。“以创新立园,以协同兴园。未来,我们将继续深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,定位协同创新‘赋能者’,进一步发力园区发展、创新、服务、产业等方面,将创新链、产业链、人才链、金融链深度融合,为将科技园建设成为京津冀全面创新改革的引领区、吸引聚集全球创新资源的高地、京津冀协同创新共同体的示范区贡献应为之力。”郑毅表示。



### 步履坚定 自主创新成果奔涌

在科技园,笔者见到了由中关村发展集团、北京中关村信息谷派驻成立的天津中关村科技园运营服务有限公司负责人郑毅。他告诉笔者,在不久前举办的2023中关村论坛上,习近平总书记贺信强调“要持续推进中关村先行先试改革,进一步加快世界领先科技园建设,在前沿技术创新、高精尖产业发展方面奋力走在前列。”可见对中关村的发展寄予的殷殷期望。

“我们牢记总书记重要指示精神,围绕提升自主创新能力,着力实现园区工作高质量发展。”郑毅表示,在创新精神的驱动下,不少园区企业正在拥抱前沿科技,实现全新突破。

不久前,在津举办的第七届世界智能大会,便是科技园对外展示自主创新实力的炫目“舞台”。

和能人居是国内装配式装修的龙头企业。看中了科技园的创新生态,2021年,企业把总部和信息化研发中心落在这里。两年厚积薄发,